2008年全国高中数学联合竞赛一试试题参考答案及评分标准（A卷）
说明：

1．评阅试卷时，请依据本评分标准．选择题只设6分和0分两档，填空题只设9分和0分两档；其他各题的评阅，请严格按照本评分标准的评分档次给分，不要增加其他中间档次．

2．如果考生的解答方法和本解答不同，只要思路合理、步骤正确，在评卷时可参考本评分标准适当划分档次评分，解答题中5分为一个档次，不要增加其他中间档次．

一、选择题（本题满分36分，每小题6分）

1．函数
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[解] 因
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解之得
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3．甲乙两人进行乒乓球比赛，约定每局胜者得1分，负者得0分，比赛进行到有一人比对方多2分或打满6局时停止．设甲在每局中获胜的概率为
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，乙在每局中获胜的概率为
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，且各局胜负相互独立，则比赛停止时已打局数
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 [解法一] 依题意知，
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的所有可能值为2，4，6.

设每两局比赛为一轮，则该轮结束时比赛停止的概率为
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若该轮结束时比赛还将继续，则甲、乙在该轮中必是各得一分，此时，该轮比赛结果对下轮比赛是否停止没有影响．从而有
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[解法二] 依题意知，
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的所有可能值为2，4，6.

令
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由独立性与互不相容性得
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4．若三个棱长均为整数（单位：cm）的正方体的表面积之和为564 cm2，则这三个正方体的体积之和为                                                          （ A ）
A. 764 cm3或586 cm3                      B. 764 cm3 　      
C. 586 cm3或564 cm3                      D. 586 cm3
[解] 设这三个正方体的棱长分别为
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综上，共有两组解
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体积为
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5．方程组
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6．设
[image: image115.wmf]ABC

D

的内角
[image: image116.wmf]ABC

,,

所对的边
[image: image117.wmf],,

abc

成等比数列，则
[image: image118.wmf]sincotcos

sincotcos

ACA

BCB

+

+

的取值范围是

                                                                        （ C ）

A. 
[image: image119.wmf](0,)

+¥

                           B. 
[image: image120.wmf]51

(0,)

2

+

 

C. 
[image: image121.wmf]5151

(,)

22

-+

                    D. 
[image: image122.wmf]51

(,)

2

-

+¥


[解] 设
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因此，只需求
[image: image128.wmf]q

的取值范围．
因
[image: image129.wmf],,

abc

成等比数列，最大边只能是
[image: image130.wmf]a

或
[image: image131.wmf]c

，因此
[image: image132.wmf],,

abc

要构成三角形的三边，必需且只需
[image: image133.wmf]abc

+>

且
[image: image134.wmf]bca

+>

．即有不等式组


[image: image135.wmf]2

2

,

aaqaq

aqaqa

ì

+>

ï

í

+>

ï

î

即
[image: image136.wmf]2

2

10,

10.

qq

qq

ì

--<

ï

í

+->

ï

î


解得
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二、填空题（本题满分54分，每小题9分）
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又
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9．将24个志愿者名额分配给3个学校，则每校至少有一个名额且各校名额互不相同的分配方法共有　  222　　种．
[解法一] 用4条棍子间的空隙代表3个学校，而用
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表示第一、二、三个学校分别有4，18，2个名额．

若把每个“
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“每校至少有一个名额的分法”相当于在24个“
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又在“每校至少有一个名额的分法”中“至少有两个学校的名额数相同”的分配方法有31种．
综上知，满足条件的分配方法共有253－31＝222种．
[解法二]　设分配给3个学校的名额数分别为
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的正整数解的个数，即方程
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又在“每校至少有一个名额的分法”中“至少有两个学校的名额数相同”的分配方法有31种．
综上知，满足条件的分配方法共有253－31＝222种．
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[解法一] 由题设条件知
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[解法二] 令
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12．一个半径为1的小球在一个内壁棱长为
[image: image229.wmf]46

的正四面体容器内可向各个方向自由运动，则该小球永远不可能接触到的容器内壁的面积是
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[解] 如答12图1，考虑小球挤在一个角时的情况，记小球半径为
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故
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记此时小球与面
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考虑小球与正四面体的一个面(不妨取为
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)相切时的情况，易知小球在面
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上最靠近边的切点的轨迹仍为正三角形，记为
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的棱长为
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小球与面
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不能接触到的部分的面积为（如答12图2中阴影部分）
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由对称性，且正四面体共4个面，所以小球不能接触到的容器内壁的面积共为
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三、解答题（本题满分60分，每小题20分）
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14．解不等式
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令
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15．如题15图，
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